

以好「钱景」助力企业奔向好「前景」

新华社记者 吴雨 李延霞

崭新的2025年日历刚刚翻开,已有先行者写满规划。找订单、拉投资、跑市场……“谋”钱景、“拓”前景,这是许多企业开年忙活的大事儿。

如果说企业是树木,金融就是源头活水。开年以来,金融系统靠前发力、持续给力,努力为企业穿越经济周期、把握发展机遇营造好“钱景”,帮助企业奔向好“前景”。

“钱紧”难以谈“前景”——不少企业有着深刻体会。年初,一个新能源智能网联环卫装备项目摆在浙江酷移机器人有限公司面前,而所需的大量资金一度令企业踟躇不前。这两天,中信银行已为项目批复2.2亿元贷款,资金期限长达6年,这让企业有了快马加鞭推进项目的信心。

企业“开年即开跑”,不仅得益于提前布局、寻到项目,更在于能在好“钱景”中获得支持。

什么才算好“钱景”?在许多受访企业人士看来,更充裕的资金环境、更低的融资成本、更便利的获得方式、更安全的交易往来,让企业更有动力扩大生产、研发创新,在市场竞争中加速奔跑。

正值年初订单需求旺盛,福建锦裕发冷链发展有限公司生产车间里一片火热景象。企业刚刚在建设银行申请到了一笔250万元贷款,利率不到3%,比2024年降了近11%。

在贷款利率不断走低的背景下,很多企业都享受到了更低成本的资金,减轻了负担,可以“轻装上阵”。

如何为企业营造好“钱景”?这离不开政策一路护航。一系列积极信号持续释放:货币政策时隔十多年首次转向“适度宽松”;国家出台首个促进政府投资基金发展专门文件;科技金融“施工图”正在转化为“实景图”……

作为政策的落实者,银行等机构也在积极谋划、靠前发力:有的提前数月就拟定了新一年的信贷计划,有的元旦当天就投放贷款近百亿元,有的开通审批“绿色通道”支持新店新开业……

好“钱景”助力好“前景”,既要锦上添花也要雪中送炭,既要立足当下也要放眼未来。

当前,部分企业生产经营困难,有效信贷需求仍然不足。不少金融机构通过主动挖掘需求、放宽贷款条件、降低贷款利率等方式,为企业渡过难关提供更多支持。

尽管如此,企业融资痛点难点依然不少,比如,短期资金多长期资金少、抵押贷款多信用贷款少等。这还需要金融机构坚持长期主义,看大势、顾大局,在复杂形势中练就“慧眼”,助力企业找准机遇、抓住机遇。

“找对方向,钱来找你”——这是一位企业负责人的感慨,也是“钱景”助力“前景”的生动体现。

年初,福建小竺科技有限公司刚敲定了干细胞方向的科研合作,建设银行就为企业发放了一笔贷款,支持其推进扩产计划。这家一直为大药企做代工的企业,离实现自主研发的梦想更近一步。

金融添动力,企业增活力。中国经济迈上高质量发展新阶段,需要金融支持精准发力、更加给力,也需要企业更加积极有为、激发内生动力,来一场企业与金融机构的“双向奔赴”。

一方面,企业克服爬坡过坎中暂时遇到的困难,离不开金融机构挺护航;另一方面,企业抢抓新机遇、布局新赛道,有待金融机构创新更多新产品新模式,在金融供给与产业升级的同频共振中焕发新活力。

开年新气象,实干正当时。期待好“钱景”进一步助力好“前景”,书写金融与实体经济唇齿相依、共生共荣的生动故事,为经济高质量发展注入源源动力。

(新华社北京1月11日电)

迎峰度冬 保供电

1月11日,泰和航电枢纽正满负荷发电,助力迎峰度冬。泰和县科学调度水电、风电、光伏等发电主体满发超发,检修维护电力设备,确保春节期间电力安全可靠运行。
特约通讯员 邓和平摄



政策红利点燃“老外”入赣游热潮

陈文

临近春节,省内多家国际旅行社“步履匆忙”。“我今天刚到日本,在这边待5天,13号去韩国。”电话接通时,江西和易国际旅行社有限公司总经理徐小园正在国外出差。2024年,他所在的旅行社累计接待入境游客近3万人次。此次徐小园将在日本、韩国进行为期8天的旅游推广接洽。他说免签政策实施后,这两个国家的游客出游热情很高,是旅行社拓展业务的好机会。

据悉,我国目前已对38个国家实行单方面免签政策,符合条件的外籍旅客不用办理签证,只要带着护照,订好机票,规划好行程就能在国内任一口岸入境,最长可在国内停留30天。随着越来越多的国外游客走进中国,打卡网红城市和景点,“China Travel”的热潮也从“北上广深”等一线城市向二、三线城市扩散。2024年,南昌昌北国际机场进出港客流量稳步提升,其中免签入境人员增长2.8倍。据省内多家国际旅行社反映,江西入境游市场迎来一波高峰。其中,马来西亚、泰国、新加坡等国游客增量明显。

导游万琴告诉记者,许多外籍游客走进江西的风景区都会感慨“不虚此行”,一些游客还会在海外社交平台直播,推介江西美景美食。一名法国游客在游玩望仙谷后,在推特上晒出了

景区照片,并配文“我迷失在中国深处,但我并不后悔”。这则帖文获得7.9万网友的点赞。

过去一年,省内入境游热门景点婺源篁岭和望仙谷接待入境游客分别为2.8万人次、6.8万人次,比2023年分别增长180%、1599%。

去年12月17日国家移民管理局发布进一步放宽优化外国人过境免签政策的公告,将我省南昌、景德镇两市纳入外国人240小时过境免签停留区域,南昌昌北国际机场纳入过境免签政策适用口岸。这说明适用该政策的54国旅客在南昌昌北国际机场口岸中转前往别国时,无须办理签证就可在南昌和景德镇最长停留10天。

“过境免签政策放宽优化后,叠加入境免签政策,会促进更多境外游客停留江西。”徐小园告诉记者,两项政策叠加可以方便旅客更加灵活地选择出游路线,实现跨省出游,也能弥补我省国际航班不足的现状,方便旅行社将省内精品旅游资源串联。

为吸引更多国外游客入赣旅游,我省发布77项入境游优惠政策,并进一步提升入境游客支付便利化水平,在滕王阁、庐山、三清山等大型旅游景区和定点服务酒店,提供外币兑换及国际信用卡刷卡等服务;实施“FOLLOW江西”海外文旅

推广计划;与福建省联合推出“穿山越海240”入境跟团游精品旅游线路,串联起两省优质旅游资源,邀请更多国外游客入境游玩。

采访中,多家旅行社表示,目前接到入境旅游团数量较去年同期增长明显。随着240小时过境免签政策知晓度的进一步提升,符合政策的美国、英国、法国等欧美国家游客或将成为我省入境游市场新增量。

当前,南昌出入境边防检查站正联合文旅、商务等部门在航站楼开展南昌旅游、美食宣传推介,与各大航空公司、涉外旅行社加强信息共享,提前采集入境免签旅客相关信息,开足查验通道,缩短边检手续办理时间,为入境游客提供更贴心的便利化服务。

“得益于两项免签政策和各种利好因素的叠加,今年春季我省入境游或将迎来新的高峰。”江西旅游集团国际旅行社有限公司入境地接部总监杨勇生表示,省内部分旅行社也在省文化和旅游局支持下,进一步培养和提升导游队伍的服务能力和水平,同时与江西各大高校定点合作,开展英语和小语种翻译人员的校内招聘、定期线路产品讲解培训等活动,确保来赣外国旅客玩得舒心、吃得开心。

改革风正劲 发展满目新

南昌县深化改革开放为经济发展增动力

深化改革

释放经济发展新活力

政务服务有速度、有力度、有温度,是提升行政效能、优化营商环境的重要体现。

江西东福家具有限公司行政人员唐欢最近想变更营业执照,过去,她需要准备大量材料、跑多个窗口才能办理好手续。然而,这次她来到南昌县政务服务大厅,通过“高效办成一件事”综合服务窗口,仅用半天时间就顺利完成了。“真的没想到这么快就办好了,现在的政务服务真是太高效了。”唐欢感慨地说。

这只是南昌县深化政务服务为民服务的一个缩影。一直以来,南昌县充分发挥改革的突破和先导作用,通过抓好重点领域改革攻坚,向改革要动力、要活力、要竞争力,在破除体制机制障碍上下功夫、见实效,千方百计推动经济社会发展持续向好。

为更好地服务企业和群众,提升办事效率,该县持续深化“放管服”改革,优化升级“增值化”政务服务,大力推动25个重点服务事项“高效办成一件事”,打造集成100项涉企服务事项的一站式综合服务平台,乡镇综合窗口改革全面完成,窗口平均办证时间减少65%以上。同时,该县深入实施重点领域改革,稳妥有序完成新一轮机构改革,县级议事协调机构精简80%。



江西省纳米技术研究院

此外,该县高效落实5项国家级、7项省级、2项市级试点示范改革工作,出台实施16项重点改革举措,极大地提高了办事效率,昌南改革品牌进一步唱响。

扩大开放 构筑产业发展新高地

1月11日10时,伴随着悠扬的汽笛声,南昌国际陆港新年首趟中欧班列,装载着满满55个集装箱的空调和轮胎,在赣江新区海关的监管下,从南昌铁路口岸缓缓驶出,预计16天后抵达俄罗斯莫斯科。

近年来,南昌国际陆港充分发挥自身“承接上下、通达四海、链接八方”的枢纽区位优势,积极链接外贸班列市场,加速构建“快进快出、优进优出”的物流通道,班列线路覆盖欧洲、美洲、东南亚等80多个国家和地区,服务出口企业800余家,实现了通江达海、货物全球,越来越多的“江西制造”通过南昌国际陆港走向国门、走向世界。2024年,南昌国际陆港开行外贸班列1707列,到发(重箱)12.36万标箱,货值约31.57亿美元,分别增长12.08%、12.70%、12.91%。



南昌县政务服务中心

风调帆满海天阔,开放发展迈大步。一直以来,南昌县突出自身优势,主动转变发展方式,在建设开放平台、拓展开放通道、承接开放政策等领域不断突破,推动外向型经济蓬勃发展。

2024年,该县先后举办大型招商推介、项目集中签约仪式7场,累计签约引进汽车零部件供应博世等重大项目88个,组织百家县区企业参加进博会、广交会等境内外重点展会140余场。同时,全省首列冷链进口铁海联运班列正式开通,全省唯一JSQ车型整车运输专用平台正式启用,向塘标准化冷库投产运营,南昌国际陆港全年累计发行外贸班列总量稳居全省第一,外贸集装箱运量占全省一半。

坚持创新 激发经济发展新动能

走进江西三鑫医疗科技股份有限公司血液透析器产品净化车间,只见湿测烘干工序机械臂上下挥舞,自动抓取生产线上的透析器成品进行逐个质检。该公司相关负责人介绍,为提高生产效率,公司联合科研机构,通过智能制造技术改造,设计出省内首台中空纤维透析器湿测烘干设备,并实现人机协同作业,仅此一项每年可增加产值

4600万元、利税1000万元,带来了显著的经济效益。

在南昌县,像三鑫医疗这样创新运用科技成果的企业越来越多,这离不开该县的顶层设计和政策推动。

作为全国百强县、江西工业经济主战场之一,近年来,南昌县坚持将工业技改作为产业升级的重要抓手,出台《南昌县(小蓝经开区)关于进一步促进工业企业“稳投资、小升级”的十二条措施(试行)》,积极鼓励企业“生产换线、机器换人、设备换芯”,并加大力度招才引智,搭建创新平台,推进传统企业转型升级,加快培育新质生产力。

2024年,该县新增省级专精特新企业65家,位居全省第一,年营收亿元以上工业企业和专精特新企业研发机构实现应建尽建全覆盖。同时,中国农机院江西农业装备研究院揭牌成立,佳时特S7系列数控机床技术入选江西省十大创新成果,江铃股份等4家企业荣获省科学技术进步奖一等奖;投资79.5亿元推动“四新技改”,实施500万元及以上技改项目82个。此外,该县连续实施“企业点题、平台揭榜”机制,带动研发投入1.86亿元;“昌蓝人才码”正式上线,新建“赣才归巢”人才工作站9个,开展各类引才活动77场,1.8万名大学生和技能人才招聘南昌。

(江辉 胡雪萍/文 李愷/图)

历史无声,岁月有痕。改革开放是一次永不停歇的远征。

去年以来,南昌县坚持深化改革、扩大开放、创新驱动同步发力,坚决破除各领域深层次体制机制障碍,不断为经济社会发展增动力、添活力,推动全县经济实力不断增强、产业结构持续优化、生态文明不断彰显、基础设施日臻完善、社会事业全面进步。



南昌国际陆港新年首趟中欧班列